



翰墨为媒群贤毕至,塞外新城华章纷呈。近日,“中国书法·年展”当代书坛知名老书法家作品邀请展暨第十一届黄河明珠·乌海书法艺术节在“中国书法城”乌海举行。众多全国书法名家、书法爱好者再一次集聚乌海市,参与这一场高质量、高水平的全国性书法盛宴,感受书法魅力,传承书法艺术。本届书法艺术节分为书法艺术节集中系列活动和书法艺术节群众书画活动两部分20多项活动。活动的举办,为推动乌海市书法文化建设、促进经济社会发展注入强劲动力,进一步增强了乌海市地区文化品牌的知名度和影响力。



开幕盛况。郝彪 摄

书法盛宴精彩呈现 大漠湖城墨韵悠长

□ 强建国

一次国家级书法展览活动的生动展示

作为第十一届黄河明珠·乌海书法艺术节的“重头戏”,“中国书法·年展”当代书坛知名老书法家作品邀请展,是继中国书法兰亭展、中国书法国展之后的又一项国家级书法展览活动。本次活动通过知名老书法家作品

展与现代艺术节有机结合,在全面深入展示名家创作理念、艺术风采的同时,进一步提升了“中国书法城·乌海”的品牌内涵。

此次邀请展阵容强大,共展出以沈鹏、张海、苏士澍为代表的全国115位当

代书坛知名老书法家的100余幅精品力作,作品书体全面、书艺精湛、风格多样、丰神各异,以笔墨形象展现了中华气度,阐释了中华美学,传承了中华风度、中华风骨、中华风韵,充分展示了参展老书法家的创作理念、审美思想和艺术成就,为中国书法

艺术事业增添了浓墨重彩的一笔。

邀请展参展作品将在位于乌海市的当代中国书法艺术馆长期展出,并将全部由当代中国书法艺术馆永久收藏,为全国书法界及乌海市留下一笔宝贵的艺术资源。



中国书法家协会主席苏士澍现场书法辅导。于海东 摄

一次书法城市建设历程的集中回顾

作为第十一届黄河明珠·乌海书法艺术节的另一项重要活动,中国书法城·乌海建设历程展对乌海市书法城市建设发展历程和书法事业发展进行了回顾和展示宣传。

昔日因乌金而建,今朝以墨韵闻名。近年来,乌海市将书法城市建设作为城市转型发展的重要支撑,

持续推进书法文化事业发展。建成国内规模最大的中国当代书法艺术馆,建立从小学到大学的书法教育体系,完善书法人才队伍建设和事业发展的奖励扶持机制,培养了老中青少梯次发展的书法人才队伍,成功举办一系列国家级大型书法展赛和学术活动,形成了历史性和群

众性相融合、政府推动和产业带动相促进的书法城市建设发展模式,有力推动了城市发展理念、发展形象、文化内涵、生活方式的提升和转变,书法文化深深融入了这座城市的血脉,成为一代代乌海人坚守的精神家园。中国书法城已成为乌海外塑形象、内聚民心的金质名片。

中国书法城·乌海建设历程展以乌海市书法文化形成和发展为主线,分为书法城市建设四个特色、三个阶段、八个抓手、四个转变、五项成就、未来展望等6个板块,回顾了乌海市建设中国书法城的发展历程,反映书法城市建设所取得的显著成就,全面展现乌海书法事业繁荣发展的美好前景。



市民参观当代书坛知名老书法家作品邀请展。赵晖 摄

一次与全国书法名家的近距离交流

繁荣发展书法艺术,是时代的呼唤,是人民的需要,也是书法工作者的崇高使命。中国书法名家“书写祖国服务人民”现场书法辅导活动的举办,不仅体现了书法艺术的传承,更让乌海市100多位书法爱好者有了和全国书法名家近距离交流的机会。

活动中,中国书法家协会主席苏士澍开笔书写的“携手共进扬国粹,比

肩同行谱华章”14个大字彰显出广大书法爱好者致力弘扬中华民族传统文化的使命和担当。苏士澍和受邀参加活动的知名老书法家张改琴、郑歌平、马国俊、王国柱等,对现场书法爱好者的习作和临场书法进行点评和指导,现场示范点画、运笔、结构、用墨等书法技艺。

此外,书法艺术节还举办了“书

法名家看乌海”采风活动、“书法公益大讲堂”名家讲座等,书法名家深入部分学校,实地观摩乌海市书法教育、书法硬件设施建设、城市书法氛围营造等情况,并对乌海市加强书法教育、发扬和传承书法艺术等方面工作提出意见和建议。邀请中国书法家协会理事作书法讲座,为乌海市的书法爱好者开

创作思路、启发艺术灵感、拓展学术路径。

书法爱好者通过与书法名家近距离交流,感到受益匪浅。“老师指出我在运笔方面存在很多问题,希望我改掉不正确的书写习惯,并亲自示范如何运笔,让我对书法写作有了更深刻的认识,今后我会更加努力,把书法写得更好。”高一学生姚璞天说。



书法产业博览会上,葫芦艺术品受到青睐。于海东 摄

一次书法及相关产业的强力推动

与第十一届黄河明珠·乌海书法艺术节同步举行的第七届书法产业博览会,通过展览培育带动市场,进一步培育发展书法产业、激发书画市场活力,推动文房四宝、文博会展、书画奇石等文化产业的进一步发展。

本次博览会首次以市场化运营方式筹备开展,广泛宣传动员,引进全国各地书画艺术门类的市场主体积极参与,注重对传统文化用品的传承、推广、

介绍、体验,共设100多个展位,分为文房四宝展区、书画文创展区、非遗文玩展区、文化商品展区4个展区,吸引了来自北京、广州、山东等地区及自治区部分盟市的100多家团队及个人参展。

博览会期间,在进行现场销售拍卖文房四宝、文创产品、书画、奇石、文玩、收藏品等之余,还采取文房四宝现场制作体验、抖音快手网络直播展销、直播抽奖等灵活多样的方式,拓宽展示渠道,吸引

商家和市民积极参与,增强互动,扩大范围,促进消费。同时,安排编钟、编磬、古瑟、箜篌等春秋、唐代古乐器演奏,组织三才翻子拳、吴氏太极拳等非遗文化进行同步展演,大力推动文化与旅游产业深度融合,展示区域文化旅游特色。

“中国书法·年展”当代书坛知名老书法家作品邀请展暨第十一届黄河明珠·乌海书法艺术节的举办,有力推动了书法文化和书法艺术传承交流,

为中国书法城·乌海的建设发展注入新动力、增添新活力。该市将以举办此次活动为契机,继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,不断坚定文化自信,挖掘书法艺术精髓,传承文化基因,书写时代风貌,在推动“中国书法城·乌海”新时期的发展建设中促进书法事业持续繁荣发展,为“建设亮丽内蒙古,共圆伟大中国梦”作出新的更大贡献。



书法爱好者现场创作。于海东 摄



市民参观中国书法城·乌海建设历程展。赵永刚 摄



“书法公益大讲堂”名家讲座。鲍维 摄